Відповіді на завдання надсилати з 12.06.13 до 15.06.13 на електронну пошту
 lsh2013-2014@yandex.ua 
Клас – 7

Дата – 12.06.13

Тема: « Розрахунки за хімічними формулами»

1. Розрахунок відношення мас елементів у сполуці
Приклад. Обчислити відношення мас елементів у сполуці, формула якої СаСО3. 

Розв'язання. Обчислюємо відносну формульну масу сполуки:

Мr(СаСО3) = Аr(Са) + Аr(С) + 3Аr(О) = 40 + 12 + 3·16 = 100.

Маси елементів пропорційні «внескам» елементів у відносну формульну масу сполуки.

Тому m(Ca):m(С):m(О) = 40:12:48 = 10: 3:12. 

Відповідь: m(Са):m(С):m(О) = 10:3:12.
2. Обчислення масової частки елемента у сполуці

Масова частка елемента у сполуці (позначається w, читається «дубль-ве») - це відношення маси елемента (m(Е)) до відповідної маси сполуки:
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Якщо відома формула сполуки (наприклад, ЕаХь), то масову частку елемента Е в ній обчислюють так:
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Масову частку можна виражати й у відсотках.

Приклад. Обчислити масову частку Оксигену в сполуці, формула якої SO3.

Розв'язання.

1-й спосіб

1) Розраховуємо відносну молекулярну масу сполуки:

Mr(SO3) = Ar(S) + 3Ar(O) = 32 + 3·16 = 80.

2) Обчислюємо масову частку Оксигену в сполуці за її означенням (1). Візьмемо масу сполуки (у грамах), що чисельно дорівнює її відносній молекулярній масі - 80 г. Маса Оксигену в цій масі сполуки становитиме 3·16 = 48 (г).
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, або 0,6 100% = 60%. 

2-й спосіб

Обчислюємо масову частку Оксигену за формулою (2):
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 = 60% (2)

Відповідь: w(О) = 60%.

Приклад. Обчислити масову частку Кальцію в гіпсі CaSO4·2H2O, в якому масова частка домішок складає 14%.

Розв'язання.

Обчислюємо масову частку чистої сполуки CaSO4·2H2O в речовині:

w(CaSO4·2H2O) = 100% - w(дом.) = 100% - 14% = 86%.

2) Візьмемо певну масу речовини, наприклад 100 г, і обчислимо в ній масу чистої сполуки:

m(CaSO4·2H2O) = 0,86·100 = 86 (г).

3) Розраховуємо відносну формульну масу CaSO4·2H2O:

Mr(CaSO4·2H2O) = Аг(Са) + Ar(S) + 4Ar(O) + 2Mr(H2O) = 40 + 32 + 4·16 + 2·18 = 172.

4) Знаходимо масу Кальцію у 86 г сполуки CaSO4·2Н2O (або 100 г речовини з домішками).

Міркуємо так:

у 172 г CaSO4·2Н2O міститься 40 г Кальцію, 
у 86 г CaSO4·2Н2O       —         х г Кальцію;

х = 86·40/172 = 20 (г). 

5) Обчислюємо масову частку Кальцію: w(Са) = m(Ca)/m(речовини) = 20/100 = 0,2, або 20%.

Відповідь. w(Ca) = 20%.

3. Обчислення маси елемента у певній масі сполуки (за відносною молекулярною масою)

Приклад. Розрахувати масу Хлору, що міститься у 4,2 г сполуки, формула якої SiCl4.

Розв'язання.

1) Обчислюємо відносну молекулярну масу сполуки: Mr(SiCl4) = Ar(Si) + 4Ar(Cl) = 28 + 4·35,5 = 170.

2) Розраховуємо масу Хлору.

Міркуємо так:

у кожних 170 г сполуки міститься 4·35,5 = 142 г Хлору,
у 4,2 г сполуки
—
х г Хлору.

Складаємо пропорцію: 170/4,2 = 142/x.

х = 4,2·142/170. Звідси х = 3,5(г).

Відповідь: m(Сl) = 3,5 г.

ЗАВДАННЯ

1. Обчисліть відношення мас елементів у сполуках, що мають такі формули: H2SiO3, Mg(OH)2, Fe2(SO4)3.
2. Обчисліть відношення мас у доломіті CaCO3·MgCO3: а) кальцій карбонату СаСO3 і магній карбонату MgCO3; б) кальцій оксиду СаО і магній оксиду MgO; в) Кальцію і Магнію; г) усіх чотирьох елементів.

3. Виконайте обчислення і заповніть таблицю:
	Формула сполуки
	m(CaBr2):m(H2O)
	m(Са):m(Вr):m(Н):m(O)

	СаВr2·6Н2O
	
	


4. Знайдіть формулу сполуки Сульфуру з Оксигеном, якщо відношення мас Сульфуру й Оксигену становить 1:1.

5. Сполука магній сульфат (так звана гірка сіль) утворена трьома елементами: Магнієм, Сульфуром і Оксигеном. Масові частки Сульфуру й Оксигену становлять відповідно 0,267 і 0,533. Знайдіть масову частку Магнію у сполуці. 
6. Виконайте обчислення для сполук Li2O, SiO2, N2O3 і заповніть таблицю:

	ЕхОу
	Мr(ЕхОу)
	w(E)
	w(O)

	
	
	
	


7. В якій сполуці масова частка Нітрогену найбільша: NH3, N2O3, N2H4, HNO3, NH4NO3?

8. Хімічним аналізом установлено, що у зразку мідного купоросу CuSO4·5Н2O масова частка Купруму становить 24%. Чи є взятий зразок чистою хімічною сполукою? Відповідь дайте на підставі розрахунку. Що ще можна обчислити, знаючи масову частку Купруму?

9. У мінералі халькопіриті відношення мас Купруму, Феруму і Сульфуру становить 8:7:8. Які маси міді і заліза можна добути зі 161 г мінералу?

10. Яка маса фосфор(V) оксиду утворюється при спалюванні 13,6 г фосфіну, що містить 91,2% Фосфору за масою? Відношення мас Фосфору й Оксигену в оксиді становить 31:40.

11. Маса крові людини становить 7,7% від маси тіла, а вміст плазми у крові - 55% від маси крові. До складу плазми входять 90% води, 0,9% мінеральних речовин (NaCl, KСl, СаСl2 та ін.), 7% білків, 0,8% жирів (решта - інші речовини). Обчисліть маси перелічених компонентів крові в організмі людини з масою тіла 60 кг.

12. Середнє значення масової частки Кальцію в твердому сирі становить 0,7%. Яка маса сиру забезпечить середньодобову потребу людини в Кальції, що дорівнює 1 г?
